

城市向西:崛起一座商贸物流城

大运河生态经济区让城市西跨从荒凉到繁华

本报记者 刘守善

开篇语 ▶▶

核心提示

看看济宁的“西部大开发”

循着“东拓西南联北延”的足迹,6月1日,记者驱车跨过大运河,赶往济宁城区西部。运河上来回穿梭的机动车,高耸入云的太白楼路桥梁运河大桥,壮观的运河之都特大桥复建工程等等,让历年来十分冷清,甚至略显荒凉的西城区开始活跃起来。

根据规划建设,城区西部大运河沿线,将形成至少8座大桥,彻底实现运河两岸连为一体。主塔高137米的太白楼路桥梁运河大桥,被济宁人亲切地称为“西大桥”,远远望去这座大桥犹如一艘扬帆起航的巨轮,这座即将竣工通车的大桥也牵动着怀揣“西部梦”的市民的心。这座连接商业街太白楼路与豪德物流城的大桥,让更多的济宁人畅想着未来的财富之旅,而如何将老城区浓厚的商业氛围与新城区完美结合,很快就会成为他们最为关心的话题。

经济区功能定位为以“商贸物流”为主,就是因为西城区潜在的交通区位优势,尤其是京杭大运河这个黄金河道,现在,大运河济宁段沿线的港口,除了运输煤炭、砂石、集装箱,极少装载其它货物。“像钢材、汽车、农作物等大宗货物,都可以通过水运来实现。”面对很快到来的“物流时代”,经济开发区目前已开始有了“幸福的烦恼”,当105国道沿线的豪德商贸城等以物流为主的项目开始经营后,如何应对日趋紧张的交通形势。

因为,届时将有更多的人流、物流涌向这个狭长的地带,而目前双向四车道为主的105国道已经非常繁忙。通过扩大水运、铁路的济宁西货运站,航空等运输方式功能,是一条非常快捷的方式,当然,建设西二环缓解国道交通压力也势在必行。济宁城的“西部大开发”将如何进展,让我们拭目以待。

“西跨”,是指依托京杭大运河这一黄金水道,规划建设大运河生态经济区,打造独具特色的区域竞争优势,拉动济宁西部城区快速崛起。济宁市开发大运河生态经济区,绝不是简单的城市扩张,而是站在城市功能分区的高度对济宁城市功能的一次提升与完善,而以“商贸物流”为实施重点的经济区,更能充分利用济宁市的交通优势,将公路、铁路、水运、航空的大交通体系发挥出更大的作用。

“西跨”有了载体,实施“双城同建”

济宁市制定的“东拓西南联北延”战略中,在一开始,东、南、北三面都有明确的主体进行建设,唯独西部没有。

“直到2008年9月,济宁城区的西部框架已经基本形成。

经济区的规划范围主要集中在,

北起跃进沟、南至南二环,东起西外环、西至济徐高速,

总面积约180平方公里的区域。

从今年开始,市中区提出在京杭大运河东西两侧同步建设济州古城、滨河新城,也就是“双城同建”。

“以老城快改造大提升、新城拉框架扩规模为目标,加快城市崛起,提升城市能级,实现未来聚变式发展。

“济宁经济开发区位于济宁主城区

以西,与主城区仅有一河之隔,是济宁运河生态经济区的核心区和起步区。”开发区工作人员告诉记者,开发区的区位优越,也有着十分便捷的交通,拥有“水陆铁空”四位一体的立体交通网络。东临京杭大运河黄金水道,毗邻森达美郭庄港、龙拱河港,105国道(西外环)纵贯南北;南临南外环路、南二环路(临荷线);北临327国道;西临济徐高速公路,太白楼西路西延段横穿东西。日荷铁路横贯东西,在区内设有济宁火车西站(国家二类开放口岸);距济宁曲阜机场也仅10公里。

高耸入云“西大桥”给了西城区更多活力。 本报记者 张晓科 摄

三大项目落地,西城区将以物流为主

考虑到济宁西部的地缘优势,大运河生态经济区的功能被定位为,以商贸物流业为主,先进制造业为辅。济宁南部豪德商贸物流城,美恒国际汽车博览城、长江资产冷链物流这3大项目的落地,让经济区“商贸物流”规模变得更大。

经济区以105国道为中轴线,两侧布局商贸物流园,105国道以东规划建设济宁西部城区——滨河新区,以居住为主,105国道以西布局产业园区,其中车站西路以南,日荷铁路以北为仓储物流园区,现代化物流园区和西部新城相融合的大运河生态经济区。

据了解,大运河生态经济区的产业布局以济宁港龙拱河、郭庄、跃进沟三个作业区为基点,不断提高港口吞吐能力和船舶运输能力;在跃进沟至327国道、运河两岸,布局建材、煤炭及煤化工加工交易区;在运河以东、327国道以南、西外环两侧,统筹布局汽车总站、运输、仓储、配送区;

在运河以西、327国道至兖岚路之间,布局国家级运河保税区及港航服务中心等综合服务功能区;在兖岚路至南二环,运河两岸,布局船舶修造及五金、机械、农产品等专业批发市场区。

豪德商贸城:西城区的第一站

作为大运河生态经济区正式落地的第一个重大项目,总投资50亿元的豪德商贸物流城,是济宁市规划建设面积最大、经营商品门类最多、服务功能最全的大型现代综合商贸物流基地。

在豪德商贸城一期建设现场,外围3层、内部2层的商

聚集,涵盖粮油副食专业、茶叶、百货小商品、服装鞋帽、窗帘布艺、陶瓷建材、家具家居灯饰、五金机电、汽配及汽车装饰等十大超大规模专业市场群。体现了大市场、大交通、大物流、大发展的格局。同时按照高标准规划建设了会展中心、全国招商中心、物业管理中心、广告推广中心、信息中心、物流仓储配送中心、客货运中心、商务中心、教育中心、餐饮娱乐休闲文化旅游中心等十大配套服务中心。

商贸城开始经营后,更多的货源、资金流、信息流等资源将汇集于大运河西岸,“官舸商舶鳞集,麻拥于济城之下”的兴旺景象也会再现,将复兴济宁商品流通枢纽城市地位,使更多的企业和商家汇集济宁。企业与商家的沟通更快捷,济宁对周边城市区域的商业辐射力也将进一步提升。



济宁豪德商贸城按照先进的业态标准划行规市分类